

**FOGLALAT.** Magyarország és Erdély (kinevezések és előléptetések; a pesti Józsefvásár nincsen elhalasztva; új ajánlat a Budapest közt építendő hid ügyében; első magyar kereskedési bank; Mamilovics; offenbányai bányász-örömlány; Böleske határában nagy árvíz; Brassóban lovagló-iskola ügyében; s a t.) Portugália (statutóknak miatti félelem a fővárosban; s a t.) Spanyolország (cortesviták; a kormány 40 ezer ujjonczot állít talpra; hadi hírek; s a t.) Anglia (O'Connell megítéltetése Dublinban; az új-braunschweigi országgyűlés; a tory lapok rágalmi Melbourne ellen; parlamenti ülések; a Canada törvény kir. megerősítést nyer.) Franciaország (követkamrai ülések; afrikai hírek; Lafitte a kamrában; s a t.) Németország. Dánia. Török-Ország. Olaszország. s Amerika. Görögország. Egegyhír. Gabonaár. Dunavizállás. Lotto. —

## MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

Őcs. s ap. kir. f. e. febr. 15-iki rendeletében makkos-heteyi Stettner Máté es. kir. közöns. udv. kamrai tanácsost hasonló minőségben a m. kir. udv. kancelláriához áthelyezni, és sz. István-rend kis keresztesévé; s Nály József budai főpostahivatali járulnokot varasdi postatiszté nevezni méltóztatott. —

Budapesten pár nap óta azon hír kezdte szárnyalni, miszerint a mostan közlő pesti Józsefvásár néhány héttel később fogna tartatni. E' hirt ezennel alytalannak nyilvánítván, a kereskedés java tekintetéből is, mindenütt lehetőségig közzé tétetni kerjük e' czáfolatunkat.

A Pest-Buda közti hidépítés tárgyában Wodianer S. estársai nyilatkozása azon czélzást fejezi ki, hogy a Dunán kedvezőbb feltétel alatt építendek hidak, mint Sina b. azon jegyzéssel, hogy még eddig a mű valóstása mind két részről problema, melyet, mint utóbbi jelentésekből gyaníthatni, Sina b. Clark — Wodianer s társ. pedig Rennie által oldatandnak fel. Clark lánchid-építést ajánlott, Rennie pedig öntött vashid mellett nyilatkozék. A lánchid-építés könnyebb s kevesebbe kerülne; mindazáltal sok helyet foglal el fesz-ivezete (Spanngewölbe) s e' miatt nem alkalmazhatni nagyobb városokban a házak kára nélkül; szelvéskor inog, s épen ezen ingás ringás által is könnyen kopik, mi főleg a fesz-ivartó tornyokra idővel oly ártékonyan hat, hogy a veszélyt ily hidaknál csak úgy hátrítani el, ha ezen fesz-iv-oszlopok egy s nem több részül szerkeszthetők. Öntött vas hid 35—40 ölnyi fesz-távolsággal hasonló az angolországi Southwark-hidhoz, tökéletesen megfelelne a czélznak, kopása ennek igen csekély s könnyen elhárítható; de oly sok pénzbe kerülne, hogy a hid szabad használata igen távol lenne, mi még inkább eltávolítatnék az által, ha az idegen hidépítések e' mű-valsításban azon szempontból indulnának ki, — mit számtalan próba, gyakori alkalmazás s a hazai termékek iránti szeretet is megerősít — hogy csak hazajobban készített vas felel meg a czélznak. Noha már felsőbb vizsgálat s próba-siker által ez aggodalmak alkalmasint vagy el vannak, vagy a memyiben e' hazafi vállalatnak gát nem göröditetik elibe, el leendnek jövedőre hártva, még is menthetetlen bátortalanság lenne, ha érett meg-gondoláson valamint gyakori s költséges próbákon alapuló oly módszert em-lítettlenül hagynánk, mely a vállalat nagy drágaságát némileg olesitná s a reá költött pénzmenyiséget az országnak ismét megtérítne. Nagyban s kicsinyben tett próbák után a henger-iv-hid (Cylinder-Bogen-Brücke) a czélznak csak úgy megfelel, mint a vasbul vagy kőből készült, s mi több, még némely elsősegi vannak, mert 1) felállitása mindenütt lehetséges; 2) az öntött vas alkat-részeinek lehető legnagyobb teherbirtatási ereje vétetik számba. 3) a hidsuly nem ferdén hat, hanem függőlegesen, mi által lehetséges, minden egyes fesz-ivet a többtől elkülönítve kedvünk szerin felállitani, a nélkül, hogy a tartó oszlopok az által szenved-nének; 4) hasonló fesz-távolságra kevesebb anyag kívántatik, s így a költség is kevesebb; 5) a henger-ivhid a víznek tágasb tért enged, mert az iver végei víz-iránylag fekszenek a hid-pályán s nem vágnak a víz mélyibe; 6) az ilyen hid oly szilárd, millyen az öntött vasbul készült is alig lehet; 7) felállitása előtt a legnagyobb súlyteherrel is minden veszély nélkül próbát teheti, mi más hidnál lehetetlen; 8) a nemzeti becsületre nézve nem volna érdektelen, hogy ezen mű nemcsak magyar vasbul lenne készítve, hanem hogy hazai ta-lálmány is. Azon öntudattal, hogy a ruszkbergi vasműintézet bír annyí tehetséggel, miszerint az e' czélra megkívántatott vassal oly módon szolgálgat, hogy az, az országnak legkevésb áldozatába kerül: kötelessé-göket teljesítendik tehát tulajdonosi, ha a vállalkozókat felszólítják s kerik: lennének ahulirtakhoz bizodalommal, kik tova levén attól, hogy ezt egyedül s kizárólag magok számára követelnék, igen nagyra becsülnék, ha a vállalkozók, Clark s Rennie magas tekintetű hidépítések s a ruszkbergi vasműintézet közt, mely amazok vizsgálati alá szívesen kész bocsátani terveit, közeledést eszközölhetnének. A' fenemlített vasműintézet nyilvánítja egy utal, miszerint a hid egyik részét, melynek mindenike, építési terve szerint, 62 bécsi öl fesz-távolságu, a szárazon felállitva, rend-szeres próba alá veti, s azon esetben, ha e' hidrés nem állaná ki a próbát, a kárt egyedül maga kész viselni. Ruszkberg, februárban 1838 Hofmann testvérek s Maderspach bányatulajdonosok.

Első magyar kereskedési bank név alatt hazánkban létesítendő nemzeti Intézetül már több helyen tétett említés; de csak igen fölületesen. Tekintetbe vévén, hogy e' vállalat hazánkban a nemzeti jól lének s iparkodásnak új fényes korszakot nyitand, valóban örvendünk minden hazafiúi érzelmiével részletesben közölhetni, miszerint az illető kormányhivatal az első magyar kereskedési bank nagyszerű s következménydús vállalatot két millió pengő forintnyi tőkével 10 ezer részvényben, oly megjegyzéssel hagyá helyben, hogy az alaprajz némely szabályinak megváltoztatása után, ezen egész tárgy, az illető kormányhiva-tal után, őcs. s ap. kir. f. e. s. g. helybenhagyásul följterjesztéven, csapán magányos intézet maradjon. Egyébiránt minden részvé-

nyes, vagy az, ki összeköttetésbe bocsátkozik e' bankkal, oly végrehajtó törvényszéknek vetendi magát alá, mely négy törvénytudósból s három kereskedőből fog állani. —

A' temesi nem-egyesült görög püspök Manuilovics Makszim febr. 19-ke estvéjén Temesvárat meghalálozott.

Kovácsvágási Botka László bíró m. évi dec. 18-an Nagy-Géresen (Zem-plény) munkás földi pályáját 54-ik évében rokoni s a környék mély sajnára örökre bérekeszté. Végintézetében a n. géresi szentegyház tőkevagyonát 1500 forinttal szaporitá. Béke poráin!

Brassó febr. 10-én 5 óra előtt 5 perczel reggel újra földrengést érzett, sokkal kisebb mértékben ugyan, mint jan. 23-án; az első lökés gyenge, a második keményebb volt, de kárt nem okozott. — A' brassói takarékpénz-tár (Sparcassa), mely két évvel ezelőtt 6 fels. kegyes engedelmeiből lépe létre, febr. 5-én tartá évi gyűlést s állapotja következő: pénztára 1836-ban 9232 for. 21<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. e. p. állott, s 1837 végén 20,886 for. 25<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. e. p. nö-vekedett; s így az intézet, mely még eddig hazánkban egyetlenegy, terjedő állapotban van. Erd. Hír.

Gyapju. Boroszlai febr. 3-iki hírek szerint, ott a gyapjut foly-vást élénkebbül keresik. Három angol mintegy kétezer mázsát vásárolt igen jó áron össze s ujabban még ezer mázsára adott fölpénzt. Azonban a' belföldi vevők is oly élénkül kezdenek mutatkozni a' gyapjuvásáron, hogy az egész nagy mennyiség 4500 mázsára csökkent, mely között ezer ma-gyar s német, ezer orosz, kétezer lengyel s 500 mázsa sziléziai, több-nyire nyári gyapju találkozik. —

KÜLÖNFÉLE: A' pesti gazdasági Egyesület gyapjuraktárában f. e. jan. 30-ikatól febr. 22-ikeig 376,852 font gyapju kelt el. — Hide-günk rögtön megszűnván, tegnap esősülni kezdte az idő. — Esztergomban febr. 3-ikén a' kórház javára táncvizigalom tartatván, annak jövedelme s az eladott sorsszámokból (hölgyi szép munkákra) ezer váltó forintot gyü-mölesöze a' kórház számára. — Mult jan. 20-án hunyt el Nagy-Czenken Tescbmayer József lelkész, s tiszt. kanonok élte 58-ik évében. Vég-intézetében vagyona két negyedét Kismarton sz. kir. városnak hagyá, kamatjával évenként egy érelyes ifjat jutalmazásul s a' szegényeket föl-segítésül; 5 ezer pengő for. pedig a' ezenki községnek hagyott, kamat-jából évenként egy jó erkölcsű ifju s leány megjutalmaztatására. Áldás hamvaira! —

A' m. t. társaság jan. 22-én és 29-én tartott üléseiben, — belső dolgai' elintézésén kívül: I. Podhradecky József l. t. értekezése Pázmány Péterről Bajza József r. t. mint illető véleményadó' ajánlatára a' tudománytárba felvé-tetni rendeltetett. II. Hradnay Ferenc' „számolási segéd“ című munkája Brestyenszky Béla és Gáty István l. t. ajánlatára elfogadtatván, kinyomatás végett a' nagygyűlés' elejébe terjesztetni határozatott. III. Egy matematikai munka a' bírálók' egyező véleményének következtében nyomatástól elmoz-dítatott. IV. A' társaság' gyűjteményei következő ajándékokkal szaporodtak: a) az angol parlamenti „Record-Commission“ által kiadott történelmi emlé-kek 104 kötetben, b) kiadó biztosság' ajándékából, c) Erzsébetnek, irta Pon-grác Lajos, Pest 1838, a' szerző részéről, d) a' beszterezébányai, egri, esztergami, kalocsai, nagyváradi e. g. és szombathelyi egyházi megyék' s illetőleg főmegyék, nem különben az ájtatos iskolák' s benedekiek' rendei 1837-re szóló névkönyveikkel, d) Rác Alojz gedellői sebész 17 ezüst és 24 rézpénzzel kedveskedék.

Kunszt Ignác k. k. kinevezett kanonok és nagyszombati plebános harmincz p. flot küldött a' m. t. társasághoz oly végre, hogy e' summáert ollyas köny-veket adna a' társaság, miket jelesebb tanulóknak jutalom fejében osztogathas-sanak ki. Minélfogva az említett czélra hét példány Kazinczy-Kis Horátius' leveleiből, nemkülönbön hat hat példány Kazinczy Ferenc' Sallust és Cice-rojából, az ájtatos iskolák' provincialisának adattak által.

Figyelemztetés. A' magyar tud. társaság' költségein jövő józsef-napi vásárra következő három munka hagyja el a' sajtót: 1. a' m. t. t. év-könyvei III-dik kötet, mely az akademiának 1834—1836-ig folyt dolgait, üléseiben mondott beszédeket, s összesen 17 tudományos értekezést foglal magában s 80 ívre terjed 10 aczél- réz- és kőmetszettel. 2. Wurga János professor' jutalmazott pályamunkájának: Vezérkönyv az elemi nevelés és ta-nításra, II-dik kötete, vagy is az elemi tanulmányok' alapvonatai. 3. Blair Hugo' rhetorikai és aesthetikai leczkái némely kihagyásokkal és rövidítések-kel angolból Kis Jánostól. I-ső kötet (a' II-dik, mellyel a' munka be van fejez-ve, sajtó alatt van). Előleges megrendeléseket Eggenberger József és fia akademiái könyvárosok fogadnak el. Pesten február 23. 1838. D. Schedel Ferenc s. k. titoknok.

A' nemzeti lovagló iskola' felépítésére m. e. october 31-ikén megnyitott afürs már is oly sikert gyümölesöze, miszerint az építésnek a' jövő tavaszon megkezdhetését okkal remélhetni. Ennélfogva részint az egye-sület megalkotása, részint a' tennivalók' elintézése végett f. e. martius 18-án délutáni 5 órakor a' n. casinóban köz gyűlés fog tartatni, mellyre minden aláirt, vagy ezután magát aláírandó részes tag' szíves megjelenése oly hoz-zátéttel kéretik, hogy azon esetre, ha e' részben körülményitől netalan akadályoztatva meg nem jelenhetne, szavazatát levél által a' t. részes társak közül valamelyikre ruházni méltóztatnék: különben a' meg nem jelentekről azt teendő föl az egyesület, hogy a' többség határozatában mindenre nézve megnyugszanak. Költ a' n. Casinóban, 1838 febr. 16-ikán tartott egyesületi üléseiből.

Kacsokovics Lajos. s. k. ideigleni jegyző.

## PORTUGÁLIA.

Lissaboni levelek szerint jan. 31-kerül bizonyossággal hiszik, hogy Oliveira pénzügyminister a' kölcsönrűli alkudozásokat végezven lelépénd pályájául, s helyébe Macario de Castro hirtelék. — A' portoi kereske-dőség az új kölcsönben részt nem veendő. — Milly szük a' pénz, kitet-

szik a nyilvános hivatali díjak fizetése hátramaradtából. Ugyanis 1837 dec. 31-én a királyné ön háztartási költségét csupán augusztusig, férje aprilig, a cortes tagjai júliusig, a pénzügyminister martziusig, a sereg pedig csak 1836-diki július és augusztusig, a polgárkatonaság 1836 januárig; a hajógyár 1837 novemberig kaptak ki. — A portoi katonaság felvont álguykkal s égő kanóczokkal vonult a bank s némely gazdag polgárok lakai elé pénzt esikarandó. —

S P A N Y O L O R S Z A G.

Febr. Isején az ujabban kívánt 40 ezer ujoncz-kiállítás tárgyozó törvényjavaslat került szőnyegre a cortesülésben. Az indítvány ellenzésre talált, mivel 50 milliónyi realt kíván létesítése, s az ország már ugy is alig képes tartani a hadserget, melly e pillanatban 213,116 főnyi gyalog s 14,509 lovasból áll. Ez okból tehát az ujonczok számát többben 25 ezerre kívánják csökkenteni. Carratala, a hadminister, ellenzé kevesbítettését a kívánt új haderőnek, mondván, hogy a trónkövetelő előbb elfoglalhatja Madridot, mintsem a kiürült pénztárak ismét megtelhetnének, ha mindig s örökké csak pénzt emleget megtakarítandónak a cortes ott, hol a haza java mulhatlanul áldozatot kíván. A vitát e fontos tárgy iránt más napra halaszták. — Latour-Moubourg gr., a francia követ jan. 31-ikén fényes lakomát adott, mellyben Ofalia s Toreno grófokon kívül, Cordova tábornok, Martinez de la Rosa s az angol követ, Villiers gr., is jelen voltak. — Doi, a leoni zendület vezére, ki magát parancsnoknak nevezé az első szabadsági osztályban, jan. 22-ikén éjjelkor tüzes beszédet tartott a néphez a temetőben; de szavai siker nélkül hangzának el, s a többi tiszttel együtt megszökni vala kénytelen, mivel a fölzöldült legénység is visszatért köteleességire. —

Madridi lapok febr. 2-ról ezt írják: „Tegnap ülésében cortesünk azon törvény első cikkelyét, melly 40 ezer ujoncz-kiállítás parancsol, csakugyan elfogadá. Már most csak azon fontos kérdés vár megfejtést: ki fogja ez ujab serget fizetni s miből? Holott már most is olly nagy az általános szükség s a san-sebastiani tisztek már augusztus óta nem kapák zsoldjukat? Mint utolsó segédeszközt most Cuba s Puertorico szigeteket használandja a kormány, 60 millió real-fizetésre kényszerítvén azokat rendkívüli hadiadó fejében. Egyszersmind a zárdákat szándékozik elhőrszesíteni a kormány e szigeteken s jóságait elkobozani. E dícséretes szándék minden esetre segíni fog ugyan némileg a nyilvános pénztárakon; de kérdés, nem fog e ezjeligél szolgálni arra, hogy Spanyolország utolsó amerikai tartományi is le vessék magukról az igát s a többi szabad tartományokhoz csatlakozzanak, mit mostani helyzetében bajosan tudna gáolni a kormány. — Morella bevételéről folyvást ujab részletek érkeznek, mikből az bizonyult be, hogy a várost koránsem carlosi vitézség foglalá el, hanem árulás juttatá az ellenség kezeibe. Basilio Garcia s Palillos sergei már Almadenben állomásoznak. Mendizabalt csak követhelyettesül választák ugyan meg Madridban; de Gomez Pardo azonnal lemondott a követségről, s így már most helyére jutott Mendizabal. — A berlini Haude és Spener lap hosszu cikkben törekszik megmutatni, hogy a trónkövetelőnek Madrid elől elfutását koránsem mondhatni kudarcznak; sőt inkább mély s bölcs előrelátásnak kell nevezni, mellyel ügyének többet használt, mint bármely győzelmes csatával eszközölni képes lehetett volna. A fonák okoskodást azzal rekeszti be az említett lap, hogy a trónkövetelő, most sokkal fényes hatalommal közelg a fővároshoz; de azt elfoglalni nem fogja, ha önkényleg nem tárand neki kaput a város, mi olly hamar bajosan történendik meg. —

A N G L I A.

St. Johnsban, Uj-Braunschweig fővárosában dec. 29-ikén nyitá meg Harwey vezérőrnagy s alkormányzó a törvényhozó gyűlést. Megnyitó beszédében az összehívás főökának a canadai lázadást jelenté, s tanácskozás szükségét, mikép lehessen jövendőre is megtartani e tartományban Anglia üdvös felsőségét. — Dublinból elutazta előtt nagy számú küldöttséggel tisztelé meg O'Connellt a kézműves egyesület, mellynek némely tagjai olly botránykoziatolag keltek ki ellene a nyilvános gyűlésekben, s emlékiratot nyújtattak be neki, mellyben bizalmát, háláját s tiszteletét fejezé iránta ki az egész egyesület. — Mult 1837-ik évben a Liverpool-Manchester közti vasut tiszta jövedelme száztól ötöt gyümölcsöze az illető részvényeseknek. — Roebuck beszéde febr. 5-ikén a felsőház sorompj előtt majd minden részletben hasonmása volt az alsóházban elmondottnak. „A canadai tartományok, így zárá szavait a szónok, már minden esetre elveszték Angliára nézve, s már most csak az kívánatos, hogy azok, a többi határos tartományokkal együtt független országot képezzenek Anglia ótalma alatt, melly esetben minden politikai s kereskedési kedvezményt megtarthatna a brit nemzet, miket eddig azoktól, mint gyarmatitól kapott; azonban a házban szőnyegre került mostani új törvényjavaslat haragra ingerlendí a canadaiakat az angol kormány ellen, s a hatalmas gyarmat a szomszéd demokrata országlás karjaiba vetvén magát, egykor félelmes ellenévé válhatik Angliának.“ — Az alsóházban az irlandi szegényi törvény volt napirenden. O'Connell, iszonyu iratnyalábbal lépett a terembe s azonnal ünnepélyesen nyilvánította, miszerint utolsó leheletig ellenzeni fogja e törvényjavaslatot, habár egészen egyedül maradna is a parlamentben, mert Irland igen szegény még illy szegényi törvény-elfogadásra. O'Connell, mint mondják, azért maradt ki olly sokáig számos egyéb irlandi követel a parlamentből, mivel közölök a Canada-törvényt egyik sem helyeslé, de ellenmondással nem akará zavarba hozni a ministerséget. Rövid vita után a szegényi törvény 2szori fölolvastatása csakugyan keresztül ment, s febr. 9-ikén biztosság előtt fogott vitatás alá vétetni. — Legközelebb igen érdekes és fontos öröklési pör fog támadni Londonban. Burdett Angela, az öreg B. Francis leánya, mint látszik, igen korán vevé föl a Coutts nevet. Mondják t. i., miszerint az elhunyt st. Albans hgnő, a hggeli há-

zassága előtt elmulasztá szerződést kötni vele vagyona iránt, minek következtében most, noha utóbb végintézetet készíte a hgnő, azon egész iszonyu vagyon, mit Burdett Angelának hagyott örökül, st. Albans fiatal hgnre fog háramlani. — Hír szerint, a kormány valamennyi nélkülözhető katonáját Canadába szándékozik szállítani, s e czélra hadihajókat s fegyveres gőzöket használni. — Tripoli tartományban 70 ezer embert pusztított el a dögvész. — Londonban jelenleg 30 ezer tolvaj, 20 ezer koldus s 10 ezer játékos él.

A tory lapok nem szűnnek rágalmazni Melbourne lordot számos látogatása miatt a királynénál. Így legközelebb az Age kiszámolá, miszerint mult évi jul. 23-ikától f. é. jan. 31-ikeig, tehát 193 nap alatt, összesen 170szer beszélt a királynéval Melbourne l. s mintegy százszor ebédelt az udvarnál. A szabadelmű Examiner szemtelenséggel határosnak mondja a tory lapok e tolokodását, mellyel udvarmesterkedni törekcszenek ő föls. minden tette s lépte fölött, s kövekező elmésséggel kacagja e helytelenségét: „Salamon, a férfiak legbőlesebbike, három tárgyat nem tudott felfogni eszével; az ujab tudósak eszét pedig legujab időkben e két kérdés megfejtése tartja elfoglalva: miért kering hármat a kutya, mielőtt lefekünnék? s miért viselnek vörös nadrágot az utcaseprők? melly rendkívüli jelenetek mindeddig megfoghatatlanok maradtak. Van azonban még egy világfontosságú kérdés, mellyhez nem talál megfejtő ösvényt az érdeemes tory sajtó, s e kérdés így hangzik lapjaiból világszerte: ugyan miért ebédel Melbourneel, annyiszor a királynénál? S valahányszor ő föls. asztalésöngettyűje megcsöndül, annyiszor mindenfelől megzúdul a tory szerkesztők zajharangja, ha a királyné nem siet értesíteni őket, miért hívá meg vendégül e vagy ama ns lordot? Ez azonban még koránsem elég s itt nem állapodhatni meg. Londonderry l., ki inquisitori hajlamokkal bír, a lordoknál, Sibthorp ezredes pedig az alsóházban, nem sokára indítványt teendnek, hivatalos jegyzékvitelre az iránt: hányszor ebédelt Melbourne a királynénál? Hogy mellék-indítványok a reggelit s estelit foglalandják magukban, azon nem is kétkedhetni. Ezután a nagy ebéd-kérdés fontos vitatása kerüend szőnyegre, s a királyi „házasság-törvény mintájára“ kir. „ebédre hívó törvény“ fog elfogadtatni. Mivel azonban végveszély fenyegeti az országot s Melbourne könnyen mindent fölfalhatna, nem ártana ideiglen, véghatározatig, fölfüggeszteni a királyné ebédre híhatási hatalmát, s valamelyik tory lap főszerkesztőjét első asztalnokaul kinevezni. Ime, minő különőség a whig s tory statusférfiak közt! Wellington hgn, míg főpölezon ült, csupán kendermagon tenge, s azért van olly tekintete, mintha papirosbul metszettek volna ki arcát, míg Melbourne végre a trónt is telhetlen hasába temetendi, mert nem követi a tory sajtó azon parancsoló tanácsát, hogy a ministerelnök ne vegyen magának időt falatozásra, a királynénál pedig épen ne merészkedjék megrakni gyomrát, miként azt más emberek cselekedni szokták.“ Illy hangon nyilatkozik több radical lap is a toryk nem kis bosszúságára. — Jamaikai hírek szerint, az ottani gyűlésház, megnyitla óta, folyvást ellenséges indulattal viseltetik a kormány iránt. Az eddigi gyűlések tárgyát leginkább a pénzkelet-módosítás képezé. — Febr. 6-ikán a londoni szabad kömüvesek vendéglőjében, a társulat nagymesterének, Sussex hgnre, születésnapja ünnepeltvén, Durham gr., mint nagymester Northumberlandban, foglalá el az elnökséket. Hol, midőn a királyné egészségére áldomást ürítne, megjegyzé, miszerint annak atya is tagja volt e társulatnak, s az őt kir. családtag közül, kik az intézethez tartozának, csupán maga Sussex hgn van még életben. Utóbb Churchill, Durham gr. egészségeért köszönté el a poharat, s Canadába utazására sok szerencsét kívánt. — Londonban hír számyal, miszerint tavasz kezdetén a tengerész kormányzóság hat 74 álgys sorhajót helyzend tettegi szolgálába. —

A felsőházi febr. Siki ülésben, mint mult számunkban említők, váradan ellenzés támadt a tory részről a Canada-törvény ellen, midőn annak 3szori fölolvastatását indítványba hozá a gyarmatminister. Ellenborough ugyanis oda nyilatkozik, hogy az egész törvény fölösleg már, miután a lázadást majd egészen elnyomá a kormány-katonaság s ezenkül az indítványzott új törvény nemesak a francia származatu, hanem kormánypartí canadaiakat is még inkább fölingerlendí Anglia ellen; pedig most olly kedvező alkalom mutatkozik békén elintézni a canadai zavarokat! mit annál nagyobb készséggel kellene fogadni, mivel Amerika részről folyvást ellenséges kiütést várhatni, mi feneketlen örvénybe taszítná Angliát. Ez aggságot így törekvők elszélyeszeni Glenelg, a gyarmatminister: „Én épen nem osztomom a ns lord nézetiben a kérdéses törvény következményi iránt. Ha valaki engem arról meggyőzhetne, hogy a most Alsó-Canadában fenálló rendszer mellett mindent békélábra lehetne állítani, s minden egyes polgár jogait sértetlenül föntartani, ugy először is én mondanék le az indítványba hozott szükséges új törvényről; de így kénytelen vagyok szilárdul megmaradni mellette. Uj parlament-összeállítás javasolnak Canadában; de a kormány nem tartja jónak ujlag eleszteni a fölingerült szenvedélyeket, s jobbnak véli minden erejét béke-visszaállításra fordítani. A baj már annyira tornyosult Canadában, hogy azt csupán az angol parlament képes orvoslani.“ — Még sokkal nagyobb tüzzel kezdé ezután Mansfield gr. oszromlani a ministerséget, egyenesen kijelentvén, miszerint nincsen hozzá bizalma; de Melbourne s Lansdowne visszatörlek a heves megtámadást, s a Canada-törvény szavazás nélkül keresztül ment, noha Brougham l. is szokott éllel kezdé ismét csipdezni a kormánytagokat, kiknek álláspontját e fényes diadal az egész parlament-íddre biztositá, ha rendkívüli baj nem robban meglepőleg ellenük.

Febr. 7-ikén kérelmet nyujta be az alsóházban Hume, mellyet Torontobul (Felső-Canadából) kapott, s mellyben a gyarmat alkormányzóját, Head Francist, alkotmány elleni tettekről vádolják a canadaiak.

A kérelem-átnyújtásnál megjegyzi Hume, hogy azon torontói gyűlés elnöke és tagjai az óta zendülőkké lettek. Knatchbull (hajdan kabineti tag Peel alatt) erre azt nyilváníta, hogy illy körülmények közt nem fogadhatni el a kérelmet. „O minő botorság, így pattant föl Hume, soha életemben ennél nagyobb fonákságot nem hallottam. (Halljuk, halljuk! és kacaj.) Az érintett gyűlés múlt évi augusztusban fogadta el és hagyta helyben a kérdéses kérelmet, mely a szerint a tartomány ekkori nézetének kifejezését viseli magán. Czélszerű-e azért félre vetni olvasatlanul valamely kérelmet, mivel előterjesztője azóta zendülővé lett? Ha már mint zendülők nyújtották volna be a kérelmet a folyamodók, úgy még inkább lehetne szó elmellőzésről.“ (Halljuk, halljuk!) E' szók után minden vitatás nélkül azonnal elfogadta a kérelmet a ház és kinyomatni rendelé. — Ezután engedelmet kapott O'Connell indítvány-tételre a rágalmi törvény iránt; végzetül pedig Macbab azon kérdésre felelt Russell: a Durham grófnak adott legújabb kormány-utasítások kötelezők-e Colbornera nézve? egyszersmind jelenté a minister, miszerint Colborne visszahívása épen nem sértő annak böcsületére nézve. — Az angol gyártulajdonosok darab idő óta igen ingerült állapotban vannak, mióta t. i. tudokra esék, hogy a francia kormány olly beviteli vámmal akarja terhelni az angol vásznat és fonalat, mel yet egyenesen tilalomnak kellene tekinteni, egyszersmind pedig a belga vásznat és fonalat a mostani vámrendszer mellett meghagyni, olly föltétellel, hogy a belga kormány is fölemelje az angol vászon és fonat beviteli vámját. Az angol kormányt már most minden felől kérelmekkel ostromolják olly czélszerű orvoslásért ez ügyben, hogy a gyártók és áru-szállító hajósokat ne foszthassa meg keresetüktől a francia kormány. Eliot l. az alsóházban is megpöndíté e' tárgyat febr. Sikan, mire Labouchere (kereskedési alelhök) megvallá, miszerint a francia kormány csakugyan illyesmit szándékozik cselekedni. Hume azon kérdéssel lépett föl: nem szándékozik-e a kormány alább szállítani az angol égett bortul fizetni szokot beviteli vámot, mert épen nem látja helyesnek, hogy a kormány azon panaszkodik, ha Anglia 100 pCentet vet angol áruczikkerekre beviteli vámul, míg minden angol kereskedő 6—700 pCentet tartozik fizetni, ha pálinkát kíván Angliába szállítani. A' kincstári kanczellár józan észszel ellenkezőnek vélte azért leszállítani valamely angol árucziktól a beviteli vámot, mivel a francziák fölruktatják az angol áruk-tól eddig fizetni szokottat, és ő (Spring-Rice) nem fogja indítványozni a most divatozó vámrendszer megváltoztatását. Meg kell itt jegyezni, miszerint a francia égettbor beviteli vámját azért emelé főleg olly magosra az angol kormány, hogy a szeszest italokkal mértékletlenül élést jöltevőleg gátolhassa. Egyébiránt a M. Chronicle gyanítatja, miszerint az angol kormány visszatörölésül viszont a francia borokra és selyem szövetekre szándékozik magasb vámot vetni. — Ujabb tudósítások szerint a keletindiai társaság és birmanok közt folyvást komolyabban kezd fenyegetni a háboru-küörés. Az idegen kereskedők már csoportosan gyűlnek erősített városokba és „Diana“ angol gőzös parancsot kapott a malaccái tengerszoros közt állomásozásra, hogy szükség esetén azonnal megkezdhesse az ellenségeskedést a birmanok ellen. A birmanok ellenben, hogy annál nagyobb sükkere szembe szállhassanak az idegen ellenség-gel, minden magányos czivakodást egymás közt megszünteték, és az esőzés megszűnte után Arrakant szándékok egész hatalmukkal megtámadni. Az ottani angol helyparancsnok, kormány-parancsolat következtében, tetemesül szaporítá katonaságát és a polgárságot is naponkint szorgalmasan gyakoroltatja fegyverviselésben. — Wellington hg febr. 7ikén Anson ezredes kíséretében, mint fő felügyelő meglátogató a Towert és különös szorgalommal vizsgálá a löszert és egyéb hadi készületeket. A' táborszer-tárban is rendkívüli élelenség mutatkozik. — A' legközelebb dühöngött viharok tömérdek kárt okozának, főleg a fekete tengeren, hol egyebeken kívül számos angol kereskedő hajó és több száz matróz lett áldozatja a fölzúdult elemeknek. —

Febr. 10kén a Canada-törvény egész kiterjedésében megnyeré a kir. megerősítést.

#### FRANZIAORSZÁG.

Touloni hírek szerint Castellane tábornok Bonából tetemes élelemszállítással szerencsésen Constantinebe érkezék, és utjában sehol nem talált ellenszegülésre az arabok résziről. A' Toulonnais pár nap óta ismét alkudozásokrul álmodozik Achmet beyjel, és egyik legközelebb számában már megkötöttnek mondja a szerződést az említett bujdósó főnökkel, és hogy csak a kormány helybenhagyása kívántatik még, mely után azonnal közönségesse fog tétetni az egyezkedés. — Lamennais „Livre du Peuple“ czimű munkájából már a 3dik kiadás is megjelent 15 ezer példányban, miután a 2ik 10 ezer példányt két hét alatt mohón elkapkodá az olvasó közönség. — A' követkamrai febr. Siki ülésben Garraube ezredes indítványt tön 3 ezer franknyi nyugdíjjal megajándékozására Combes ezredes özvegyének. 9ikén mind a két kamrában a vasu-törvény és örültek iránti javaslat tartá elfoglalva a követeket, fontos határozat mindazáltal egyik tárgyban sem történt. A' kamrai külön biztosságot, melyre a vasu törvény javaslat részletes vitatása van bízva, most leginkább azon kérdés elhatározása foglalatoskodtatja: az ország építtesse-e a vasutakat, vagy vállalkozó társaságokra bízassék e az? Valamint az első módnak, úgy az utóbbinak is van ugyan pártolója; de még is valóbbszinű, miszerint a kamrai elhatározó többség végre is csakugyan oda fog nyilatkozni, hogy az ország vigye véghez e nagy munkákat, mikből ez uton több gyümölcsöt reménylhetni az egész közönségre, mintha az egész ügy létesítése egyes nyereszkdőknek engedtemék át, kik csupán saját erszényükről fognának gondoskodni. A' Paris — st. Germain közti vasuton múlt évi aug. 26ikatól dec. 31ikeig 498,492 utas fordult meg, f. e. januárban pedig összesen 48561. — Legújabb párisi hírek szerint Castellane tábornok parancsot kapott a kormánytól Constantinebül azonnal Franciaor-

szágba visszatérésre. Hihetőleg attól fél a ministerség, hogy idővel Castellane igen sok jót találna eszközölni az afrikai tartományokban; ugyan ez időden féltékenység miatt Valée tábornagyot is örömost visszahírá a kormány, ha merné, főleg mióta Jussufot visszaküldetni kíváná Afrikába, hol befolyását veszély nélkül bajosan nélkülözhetni. —

Legújabb párisi hírek szerint Talleyrand súlyos betegségbe esett, és gyorsléptekkel közelít a sír felé. Most iratait égeti és család-ügyeit rendezi. Febr. 9ikén Laffitte urat, mint előre leheté látni, csakugyan követül választák Parisban 1028 szóval 250 ellen.

A' követkamrai Sik hivatalosztály már elvégzé választását a költségvetési biztosságra nézve. A' választás 21 ellenzéi és 15 ministeri és doctrinair tagra esett. E' biztosság elnökeül pedig Passy urat választák meg, és így itt is az ellenzés győze. — Febr. 8kán Gouin következő javaslatot nyújtott a' követkamrához az adósság-fordulat iránt: 1) A' kormány hatalmaztassék föl az 5 pCtes adósság-visszafizetésre. — 2) Az 5pCtes papirokat újabbakkal válthassa fel, mik csak 4 1/2 pCenttel kamatozzanak. 3) A' tartalék- és fogyasztó tőkék e' munkálat-könnytés végett rendelkezési alá boesáttassanak. 4) Ha mindez nem elég; új 4 1/2 pCtes papirok kiadására hatalmaztassék meg. 5) Az egészről a' legközelebb ülésben számoland a' kormány az országnak. — A' jour. des Débats igen helytelenek találja a' kamra azon tettet, mely szerint az Damrémont tábornok özvegyének 10 ezer frank helyett csak hatezret szavazott nyugdíjul és nem akarja átlátni az ez ügyben megszólalt némelly követek azon állításának igazságát, hogy minden katona, ki zsoldért harcol, csupán kötelességét teljesíti, midőn a' harcmezőn veszté életét, és azért özvegye igen érdemes a' rendes jutalomra; de koránsem a' nemzet pénzhalájára. A' jour. des Débats szerint, Franciaország, az afrikai tábor és az egész francia sereg fájdalommal fogja e' határozatot hallani, és többé bizonyosan senki nem áldozandja föl éltét a' haza javáért és nemzet dicsőségeért, ha vértét nyomorú Gezer frankkal halálja meg a' nemzet. Más lapok ellenben azt hiszik, hogy, ki hazájaért meghalni kész, az nem szokta előbb kiszámítani: vajjon mit fizetendnek élteért hátrahagyottinak? — Gisquet a' követkamrai 7ik hivatalosztályban igen érdekes felföldözéseket tön a' titkos költségek mikép kezeletése iránt. Nyilváníta ugyanis, miszerint az 1837ben kizsartolt pótlékhitel tökéletesen szükségtelen volt, e' pótlék költséget a' király élete biztosítására kívánták ugyan; de e' részben bizonyosan semmi újabb rendelkezésre nem vala szükség, főleg 1836ban nem, és így e' tömérdek költséget másra fordítá a' kormány, még pedig következő módon. Bizonyos tisztviselők évdíját szokta t. i. a' titkos rendőrségi költségek rovasára szaporítani, holott az illyes kiadások jogszerűleg az általános költségvetés rovatiba tartozának.

Febr. 9ikén a' követkamrában a' Siécle szerkesztője Girardin követet és a' „Presse“ szerkesztőjét rágalom miatt pörbe idézé. — 10ikén a' kamra zajos tetszése és szerencse-kívánata közt, üresen hagyott helyét elfoglalván Laffitte, bankpapírjai még ugyanazon nap 10 frankkal szökentek föl, hihetőleg, mivel a' közönség reményli, hogy a' hatalmas befolyású követ Laffitte több kedvezményt fog kieszközölhetni bankjának mint ezelőt. E' napon fordult meg Constantine ostrománál elesett Combes ezredes özvegyének kérelmeis nyugdíjért a' kamrában, mit Garraube ezredes Gezer franknyira indítványozott határozatni. A' pénzügyminister gazdálkodási tekintetből megtámodá az indítványt és mondá, miszerint illyes rendkívüli jutalmazásnak csupán rendkívüli esetekben lehet helye, mire Bugeaud tábornok a' jelen esetet is rendkívülinek és így minden tekintetre méltónak állítá; a' kamra hosszab vitatás után az illető biztossághoz utasítá az indítványt. — Febr. 6kán számos polgár kivilágítá Parisban házat örvendés-jelül Laffitte megválosztatásán. — Másnap (7ikén) fényes hangverseny volt az udvarnál, melyre a' követek nagy része a' kamrától félre vetett két ültözeten jelent meg tollas kalappal, Odilon Barrot és párthivei mindazáltal hívek maradtak a fekete frakhoz. — Midőn febr. Sikan a' király Versaillesba kocsizott, azt akarák némellyek észrevenni, hogy rendkívül meg volt az országot rakva rendőrökkel, mi oda látszik mutatni, hogy a' rendőrhatalóság ismét valamely merénynek akadt nyomába. — Párisi levél szerint febr. 4ikrül, Franciaország és Anglia azon terve, mely szerint kölesön vala kieszközlendő a' madridi kormány számára, ingadozni kezd. A' londoni kabinet különösen már nem akarja többé tetlegesen segíni az alkotmányos királynét, és ennek következtében már Lajos Fülöp sem igen akar hallani e' csiklandós dologrul. A' madridi kormány tehát egészen magára leend hagyatva, ha a' francia kamrák önkényleg nem hatalmazzák föl a' kormányt kezesség-vállolásra az érintett kölesön ügyében, és minden eddigi történet oda mutat, hogy Thiers és párta mindent elkövetendnek e' tárgy elfogadására hajlandóvá tenni a' kamrát. — Legközelebb a' párisi fenytő rendőrtörvényssék, titkos játékház-tartásért két férfit fejenként 100 franknyi büntetésre és az egyiket 3, a' másikat pedig 6 hónapi fogságra ítelt. Több híres játékos nem rég Bordeauxban üte föl titkos tanyáját; de a' párisi rendőrség szemes kémei már ott is nyomába akadtak a' szép czimboraságnak. — Algieri levél szerint, Abd-el-Kader hadserge jelenleg Gezer főnyire megy, melynek felét az emír, másik felét pedig az afrikai törzssőkök tartják. E' haderőn kívül, mint mondják, legalább Gezer főnyi lovasságot pár nap alatt mindenkor könnyen talpra állíthat a' hatalmas arab emír. — Febr. 9iket nevezetessé tevő a' kamrában azon körülmény, hogy igen korszerű tárgy került sorompi közt szőnyegre. Passy ugyanis indítványt tett a' rabszolgaság enyhítésére, és előkészület-tétellel annak teljes megszüntetése végett a' francia gyarmatokban. Kívánta többi közt, hogy ezentul mindenkinek joga legyen bizonyos megállapítandó jegyzék szerint pénzért, visszavásárolhatni szabadságát, rabszolga nőt és férjet tilos legyen egymás nélkül eladni, és ha szabadságjokot vissza kívánják váltani, a' jegyzék-szerinti árnak csak egy harmadát tartozzanak visszafizetni, és végre, e'

törvény kihirdetése után francia gyarmatban születendő rabnőnek minden gyermeke szabad legyen; tíz éves koráig azonban az anyának tulajdonosa évenként 50 frankot kapjon kárpótlásul a gyarmati kormányzóságtól. — A legközelebbi múlt 1837-dik évben Paris város bevétele összesen 47 millió frankra ment, szolgálattévé nemzetőrsege pedig 58,431 emberre, kik között 1784 tiszt és 9500 altiszt. — Craonban, Mayenne megyében, az ismét lengyel menekvő Bell Benedek főbe lövé magát. E hős már 14 éves korában elhagyta a vilnai tud. egyetemet és a litvániai elégtelenek soraiba állott; a harc kiütése után kemény fogságba került Szibéria határára, és onnan iszonyu fáradalmak és veszélyek közt visszamenekvők hazájába; melyet azonban csakhamar ismét el kelle hagynia és Franciaországban keresni menedéket annyi kegyetlen üldözés elől. A számkivetés végre arra bírta a szerencsétlent, hogy önmaga vessen véget örömtelen életének.

**N É M E T O R S Z Á G.**

Görres tanító „Ahanasius“ című munkáját Münchenben nagy kiváncsisággal olvassák és meglelő nyilatkoznak róla. Nem emlékeznek röpkéiratrul Münchenben, mely nagyobb hirre jutott volna és példányt három nap alatt mind elkapdozák. Már 2dik kiadásról gondolkoznak; e röpkéirat a kölni ügyről szól. — A hannoverai király febr. elején Göttinga város tanácsához és esküttihez választ boesát, melyben, az okok hosszadalmas előadásával, ezek felszólítanak, hogy a tételtvény-aláírásukat kísérő ellenmondást vonják vissza. A tanács erre azt válaszolja, hogy az országos alaptörvény jogszerű elörlesztéséről még mindaddig meg nem győződhetett és hogy e véleménykülönbség mellett vagy a király vagy a város részéről a szövetséggyűlés elibe szükség a kérdés-elhatározást terjeszteni. — Lessing halála napját febr. 5dikét, Braunschweigban ünnepélyesen szándékoztak megülni. Elkomorító, hogy Wolfenbüttel város, hol Lessing mint könyvtárnok élt és meghalt, állítandó emlékéhez legkevésbé sem járult eddig. — Azon hír, miszerint Fürstenberg b. és Hymmen tartományi tanácsnok között párviadal történt Bonn mellett, megvalósult; e párbajra, mely nem épen olly szerencsétlenül ütött ki, a kölni ügyről vita nyújtott alkalmat. — Még nem bizonyos: valljon febr. végén elkezd-e a német szövetséggyűlés üléseit? — Hummelnek nem két fia van, hanem két fia volt. — Azon hír hogy a gneseni érsek a vegyes házasságra nézve a kölni érsek nézetéhez csatlakozik, aligha megvalósuland.

Hannovera, febr. 4én: A jelen választások a köz országgyűlésre mostani körülmények között igen érdekesek. Eddig még csak Osterode és Stade város és lüneburgi nemesség választási tudatnak, az utóbbi város Freudentheil dr., mint ismét ellenzési tagot választá meg ismét, a lüneburgi nemesség pedig hét követet küld a felsőházba, és csak kettőt választotta meg ismét a voltak közül: t. i. Bernsdorf g. és Schulenburg-Wolfsburgot, ez utóbbi mellett a közvélemény igen kedvezően nyilatkozik. —

Febr. 12én nyitotta ki Winter minister a badeni rendkívüli országgyűlést, melynek egyedüli tárgya Mannheim nagyhségen keresztül egész a schweizi határokig terjedendő vasút-építés. — Hannoverában a választások igen lassan haladnak elő, minek oka részint a testületek önkényes halogatása, mert mindenik szeretné tudni, mit teend a többi; részint mivel némely testületre nézve még bizonytalan a választás. Milly szelleműek lesznek a választások? még nem határozhatni meg. Nienburg városnak, mely őrserge megtartásáért folyamodott, kérését csak azon feltétellel hallgatták meg, ha követül Klenzet választja. Osnabrück város aligha választand és így Stüve kiharad a kamarából. Hildesheim város is vonakszik a választástul, mint a calenbergi és grubenhageni nemesség. Ezen követ nemválasztási ellenzés a ministerségnek nagyon keveset árt: mert az 1819ki szabályok szerint csekély számú követ kívántatik határozatra.

**D Á N I A.**

Az 1838ki dániai statuskalendarium szerint, a királyság népessége 1,223,797, Islandé 56,034, a többi szigeté 6918. 1835ki összeírás után Schleswig és Holstein hgségek népsege 773,788 volt. A nemesi földbirtokosok kevesbülnek.

**T Ö R Ö K O R S Z Á G.**

Zographos volt görög követ Konstantinápolyból jan 22én Athenebe visszautazott s míglen Triküpi az új követ megérkezik, Argiropulo viendi az ügyek vezérletét. Jan. 19én a fővárosban tűz ütött ki és néhány ház lön áldozat. 23án este a szultán három évű fia Nisameddin meghalt. Ugyanekkor három gyöngé földrengést érzettek, mely mintegy félpercig tarthatott. „Alexandra“ orosz gőzösnek, mely a Konstantinápoly és Odessza közti közlekedést tartja fön, 19 napi hasztalan utazása után vissza kelle térnie a fekete tengerre, mivel a jég miatt sem Odesszához sem Sebastopolhoz nem közelíthete és ez által igen sokat szenvedé. — Konstantinápolyt múlt hónapban egy tolvaj czimboraság nyugtalanítá, mely nemcsak a boltokat és raktárakat rablá ki éjjel, hanem nappal az utcán menőket is zsebelgeté. A rendőrség nem fődözheté fel a tolvajokat, kik többnyire joniaiak és frankok. Az egészség állapota e fővárosban megnyugtató.

**O R O S Z O R S Z Á G.**

Odesszában polgári és katonai kormányzóvá Tolstoy g. vezérőrnagyot nevezé ki dec. 18ki ezári parancs. — Odesszát is jan. 23ki estén 9 óra után kemény földrengés látogató meg. A rengés 67 mperezig tartott; két lökést lehet megkülönböztetni, egyik függőleges, a másik vízirányos volt. A légmérő 0 alatt 17½ mutatott. Több ház megsérült, de nagyobb szerencsétlenség nem történt, az ijedés általános vala. — Az odesszai szegények számára az orosz czárné öt ezer rubelt ajándékozott. — Odessza lakosi felszólítattak, hogy a dögvész idejében használt papiros és ezüstpénzt tisztítani engedjék. E célból a bel és külvárosházakban

tisztítóisztek lőndnek, kik az ezüstpénzt ezetben és eldörban mosogatták és a papirosak helyett újakat adnak. Ha a lakosok e rendszabályt nem használnak, papjaik által szőlítatnak fel végre. — Az országos javak létegesített ministersége 700 tisztbül álland, fizetése összesen 1,262,000 rubelre van határozva, kezelése alá tartozand mintegy 185 millió desätina föld, s ebbül parasztok, gyarmatosak, bérlők kezében 87 millió desätina van, a többi, korona sajátja. A férfi parasztok száma 9,505,237, kik összesen 60 ezer helységben laknak. — Múlt hónapban utazott el Pétervárból Schipoff tábornoksegéd Varsóba mint az ottani kormánybiztosság elnöke a bel, egyházi és nyilvános oktatás ügyében — Pétervárbán a hideg 22—25 foknyi.

Pétervári Hermitage palotában febr. elején tűz támadt, mit azonnal eloltottak, a kár igen csekély.

**O L A S Z O R S Z Á G.**

Nápolyban a rendőrség újabb rendelete következtében az ottani balet tánczosi és tánczosnői csupa tricotban nem jelenhetnek meg a színpadon. — Romai hírek szerint a porosz követ a kölni ügyben még eddig semmi kedvezőt nem vala képes kieszközölni, de remény sem igen mutatkozik arra még.

Nápoly, febr. 3án. „A rosz idő miatt a farsangi tánczmulatságokat nem igen élvezhetni. A király nagy barátja lévén a tánczvigalmaknak, hetenként kétszer van az udvarnál illynemű multság. A San Carlo színházat hetenként kétszer már délután 3 órakor nyitják ki, hol közönségen két daljátékot (opera), két balletet és néhány víg játékot adnak, a közönség igen számos, mert az ár le van szállítva és gyakorta éjfélutáni egy óráig is ott üldögel! — Febr. 5ikén a Marstéren nagy löverseny fog adatni, ha rosz idő nem gátolandja. — Midőn éjszaki Olaszországban a kemény hideg ellen panaszkodnak, itt a légmérsék igen meleg és tartós Siroccot v. délkeleti szelet hoz magával. Mandula, őszibarack, apróbb esemeték, myrtuszok st. ef. virággal borítvák, balzam és majd kábitó illatot terjesztve szét. — Romában Altenstein b. válasza a pápa beszédére majd minden figyelem nélkül hangzott el; azonban e bonyolult ügy békes kiegyenlítését még sem hiszik lehetlenségű országba tartozónak. — Néhány nap óta Romában hat ifju törököt szemlélhetni izlés nélküli új egyenruhájokban egy ausztriai tiszt kíséretében, kire a szultán által bizattak. Ezek Bécsbe utazandnak, hová már néhány társok megérkezett, katonai tanulmányikat végzeni. —

**G Ö R Ö G O R S Z Á G.**

Zographos, az új külügyi minister, Konstantinápolyból jan. 25én érkezett Athenebe. — A német katonatisztek gőzöseken hagyogatták oda Görögországot. — Több hírlap a nagy kezességi pénz hiánya miatt el kénytelenült némulni. Némely sajtóathagási vadakért a törvényszék a lapszerkesztőket büntetésre nem ítélvén, ezek ismét erőre kezdenek kapni. — Az athenei kikötőben most angol, francia, orosz és ausztriai hajók horgonyzanak. Az angol hajólegénység, mely néhány napra szabadságot kapott a szárazon mulatni, a városban kénye szerint öklösködik. Az orosz hajó legénység pedig lehatja magát a szárazon, csak két altiszt köteles józanul maradni, kik a megrészegülteket visszavezetgetik hajójokra.

**A M E R I K A**

Montevideoi hírek szerint nov. 9érül a kormányi csapatokat oct. 12én a lázadók megverték és szétűzték; mégis Oribe elnök alatti seregtül nov. 7kérül azon hír érkezett Montevideoba, hogy erősítéseket von magához és az ellenséghez közelit. — Buenos-ayresi lapok következtében oct. 13árul Bolívia megért a Santaeruz tábornok elleni lázadásra; A Peru partján levő hadszállítvány munkálkodásiról semmi hír még mind eddig. — A chili kormány és francia tengerész hatóság között viszákodás keletkezett egy francia cetlalás hajó letartóztatása miatt. — Amerikai lapok érdekes híreket közlenek Sandwich szigetek állapotjárul és ez is tanúság, milly gyorsan terjed a művelődés. Honolulu fővárosban, mely 6 ezer népességgel bír, hírlap jelenik meg és újdonságokat közöl az egész világrul. III. Kaulikeaoty-Tamahahea király a lap kiadására meg egyeztetül iratában így nyilatkozik: Örömmel látom más országok termékeit és dolgait, melyek előttem újak, megegyezem kiadásában. A lap többnyire nevelésrül cikkekkel közöl; a szegény gyermekek számára nagy iskolát építenek, mit a kereskedők pénzzel, a kézművesek pedig ingyenes munkájokkal segítnek elő. Az angolokkal vannak leginkább kereskedési viszonyban. Ha valamely angol itt meghal, a hatóság nem is nyul hátrahagyott javához, hanem a végintézet végrehajtójának vagy az örökösnek adatik át, és ha ez nem volna, akkor az angol consulhoz szállítják.

Limai kormánylap szerint oct. 4érül a 13 hajóból álló chili hadszállítvány, mely Valparaisoból vitorlázott el, Arica partjához megérkezék. Két idegen hadi hajó volt adva e szállítvány mellé a kereskedés óalmára. — A Bolíviával határos argentiniai tartományokban Santaeruz részire lázadás ütött ki. A zendülők Braun bolíviai tábornoknak 80 tisztnél többet adtak ki és a Peru elleni harcra összegyűlt csapatok szétoszlának.

**E L E G Y H I R.**

Bache tanító, Franklia Benjamin másodunokája, Philadelphíából e napokban Lipésébe érkezett, az iteni iskolákat megnezendő. Innen Drezdába utazik, és Philadelphíába visszatértekor 2 millió dollar alapítványu nevelő intézetet állítand a szegény gyermekek számára.

GABONAAR. Pest febr. 23dikén: Tiszta buza — 63 1/3 — Ketszeres — — 45 1/3  
Rozs: 31 2/3 33 1/3 32; Árpa: 30, 26 2/3 — Zab: 21 2/3 21 1/3 2; Köles  
kása — 80 — Kukuricza: 31 2/3, 33 1/3 30 2/3.

DUNAVIZALIAS. Pest febr. 22kén: 13 8 0 0 — 23kén 13 5 0 0 — 24kén  
13 2 0 0

Budai Lotto febr. 21kén 76, 4, 13, 58, 20,  
Bécsi — febr. 17kén 10, 5, 17, 19, 82,  
Kassai — febr. 17kén 85, 57, 74, 41, 42.